TP3 : UNE TRANSFORMATION CHIMIQUE EST-ELLE TOUJOURS TOTALE ?

Objectifs: 
- Préparer une solution par dilution

- Mesurer le pH de différentes solutions

- Montrer qu’ une transformation chimique n’est pas toujours totale et quelle peut se faire en sens inverse

I. PREPARATION D’UNE SOLUTION PAR DILUTION : 

On dispose d'un litre d' une solution S1 d'acide éthanoïque préparée à partir de  5,8 mL de solution commerciale.

1) D'après les données , vérifier que sa concentration C1 est égale à  0,1 mol.L-1. 

2) Proposer un mode opératoire pour obtenir, à partir de S1, 100,0 mL d'une solution S2 de concentration

 C2 = 0,01 mol.L-1
Données : 
M = 60,05 g.mol-1
d = 1,05

pourcentage en masse : 99 -100 %

· Préparer la solution S2.

II. UNE TRANSFORMATION CHIMIQUE EST-ELLE TOUJOURS TOTALE ?

MESURE DU PH ;

1ière expérience : Que se passe-t-il entre l’acide éthanoïque et l’eau ? 

1. Manipulation : mesure de pH ( fiche méthode page 240 )

· Consulter la notice du pH-mètre et étalonner l'appareil

· Rincer la sonde du pH-mètre , la sécher et la plonger dans la solution S2.

· Agiter. Mesurer le pH.

· Recommencer avec la solution S1.

3) Pourquoi est-il conseillé de mesurer le pH de S2 avant celui de S1 ?

4) Comparer les valeurs de pH . Que peut-on conclure ?

2. Interprétation

Données :  Couples : acide éthanoïque / ion éthanoate  : CH3 - CO2H /  CH3 - CO2-      Ion oxonium / eau : H3O+ / H2O
Raisonner en premier sur la solution S1 en prenant un volume total de 100 mL

5) Ecrire l'équation de la réaction  notée (1) entre l'acide éthanoïque ( CH3 - CO2H) et l'eau.

6) Quelle est, d’après le tableau descriptif de l’évolution du système, la valeur de l’avancement maximal x max ?

7) A partir de la mesure du pH, déterminer l’avancement final x final et la composition du mélange à l’état final.
8)  Comparer x max et x final . Comment interpréter ce résultat ?
2ième expérience : Y a-t-il réaction entre les ions éthanoate et les ions oxonium ? 
· Mettre de l’acide chlorhydrique de concentration molaire C = 5,0.10-3 mol.L-1 dans un bécher et mesurer la valeur du pH de la solution.

· Introduire à la spatule une petite quantité (environ 0,5 g) d’éthanoate de sodium dans cette solution. Agiter.

9) Comment évolue la valeur du  pH ?

10) Y a-t-il une réaction entre les ions éthanoate et les ions oxonium ? Justifier

3ième expérience : Dans quel sens évolue le système ? (pour les plus rapides)
a) Manipulation

· Prendre 2 béchers A et B, et y verser 20 mL de solution  S1 . Rappeler la valeur du pH1 de la solution S1 

· Ajouter avec précaution (lunette) 10 gouttes d’acide éthanoïque pur dans le bécher A. Après agitation, mesurer le pHA  et noter sa valeur. Comparer à la valeur de pH1 

· Ajouter environ 0,5 g d’éthanoate de sodium solide dans le bécher B. Après agitation, mesurer le pHB et noter sa valeur. Comparer à la valeur de pH1 

b) Questions

11) Réécrire l’équation de l’acide éthanoïque avec l’eau  ( 1 )

12) Comment varie le pH quand on ajoute de l’acide éthanoïque ? Dans quel sens évolue le système ?

13) Comment varie le pH quand on ajoute des ions éthanoate ? Dans quel sens évolue le système ?

